Mechanik 1 Geschwindigkeit

Die Geschwindigkeit v gibt an, wie schnell sich ein Kérper bewegt.

zurickgelegter Weg As
dafur bendtigte Zeit At

Sie ist festgelegt durch:  |Geschwindigkeit v =

kurz:|V=—

ubliche Einheitenlm oderlkTm
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Umrechnung der Einheiten: . (_[glgﬁ* .



Mechanik 2 Musteraufgabe Geschwindigkeit

Ein PKW bendtigt fur eine Strecke von ¥ eine Zeit von 96.

a) Mit welcher Geschwindigkeit fahrt das Auto? As
b) Wie lange braucht er fur 400?
c) Wie weit kommt er in 2,5 Minuten? v OAt

a) Geg:As=3,0km= 3000m; At =90s
Ges: v

V:A_S :M:Bﬁ:lz&
At 90s S h

b) Geg: As=400m; v=33m
s
Ges: At

c) Geg: At =2,5min =150s; v=33.m
S
Ges: As
As=vAt =337 150s = 4.956n= 5 Bm
S



Mechanik 3 Beschleuniqgung

Die Beschleunigung a gibt an, wie schnell sich die Geschwindigkeit sik@rpers andert.

Geschwindigkeitdnderung Av
daflr bendtigte Zeiit

Beschleunigung &

kurz:jla =—

Einheit: [a] =2 S=1. ™
S S

Beispiel: Nimmt die Geschwindigkeit eines Autos @ekunde um 5,0 m/s zu, so betragt die

5m/s__m

Beschleunigung a des Autos= ——=
gung 1s 2



Mechanik 4 Kraftbegriff

Festlegung
Die Ursache einer Bewegungsanderung von Korpereittazet man als Kraft.

D.h., wenn ein Korper schneller bzw. langsamer vad#r seine Bewegungsrichtung andert,
muss eine Kraft wirken.

Formelzeichen: F Einheit: 1 N (1Newton)

Die Wirkung einer Kraft auf einen Korper ist abhéng

* vom Angriffspunkt Darstellung als Pfeil
Angriffspunkt  Richtung
* von der Richtung .

% > |

* vom Betrag Betrag




Mechanik 5 Masse, Kraft und Beschleunigung

Je grolRer bei bestimmter Masse m die wirkende Kfaifit, =g
desto groRRer ist seine Beschleunigung a. m >
Je grofRer bei bestimmter Kraft die Masse m istiadkieiner

ist die Beschleunigung a.
Allgemein gilt: F=m-p

Damit ergibt sich die Einheit der Kraft aus der &t der Masse (kg) und der Einheit der
Beschleunigung (mfs

[F] = kg2 = 1 N (Newton)
S



Mechanik 6 Tragheit

Tragheitssatz

Ein Kdrper bleibt in Ruhe oder behélt Betrag undhiRing seiner Geschwindigkeit bei, wenn
keine Kraft auf ihn wirkt oder sich alle auf ihnrkénden Kréafte gegenseitig auftheben.

Beobachtung der Tragheit im tdglichen Leben:
* Wirkung auf stehenden Fahrgast beim Anfahren umdinBen einer S — Bahn
e Auffahrunfélle im StralRenverkehr




Mechanik 7 Kraftegleichgewicht

Ein Korper befindet sich inKraftegleichgewicht, wenn sich alle auf ihn wirkenden Kréfte
gegenseitig aufheben. Der Korper verhélt sich sk @b er kraftefrei waére, sein
Bewegungszustand andert sich nicht.

AntriebskraftF,,
Reibungskraff,
GewichtskraftF,
AuftriebskraftF,




Mechanik 8 Wechselwirkungsgesetz

Ubt ein Korper eine Kraft F auf einen anderen Kémgs, so (bt dieser gleichzeitig eine gleich
grol3e, aber entgegengesetzt gerichtete Kraft auédden Korper aus.

kurz: actio = reactio
Das bedeutet, dass Kréfte zwischen Gegenstandearipaarweise auftreten.

Beispiel: F. F

Magnet Eisenstlck

Achtung: Wechselwirkungskraftend daKraftegleichgewicht durch zwei Kraftgirfen nicht
verwechselt werden.

Wechselwirkungskréfte Kraftegleichgewicht

Kréfte haben den gleichen Betrag und | Krafte haben den gleichen Betrag und
sind entgegengesetzt gerichtet. sind entgegengesetzt gerichtet.

Kréafte greifen an verschiedenen Kréafte greifen am gleichen Korper an.
Korpern an.




Mechanik 9 Gewichtskraft

Alle Korper ziehen sich aufgrund ihrer Masse gegéigsan Gravitationskraft). Die Starke der
Gravitationskraft hangt von der Masse der betahdforper und ihrem Abstand voneinander ab
(mit zunehmender Masse steigt sie, mit zunehmenflestand wird sie geringer).

Spezialfall: Anziehungskraft durch die Erd€&ewichtskraft Fg

Die Gewichtskraft zeigt stets zum Erdmittelpunkt.

Beim freien Fall zur Erde hin (d.h. ohne Luftwidersd) erfahren alle Koérper die gleiche

Beschleunigung. Sie betragt im Mittel 9,@ und wird mit g (Erdbeschleunigung oder
S

Fallbeschleunigung) bezeichnet.

Damit gilt:

Beachte: Die Masse m ist vom Ort unabhéngig, deiGdskraft dagegen ist ortsabhangig.



Mechanik 10 Krafteaddition und -zerlegung

Vektorielle Addition von Kraften
Kréfte, die den gleichen Angriffspunkt haben, konnen durch die resultierende Kraft ersetzt
werden.

Die Kréfteaddition erfolgt mit dem Kr&fteparallelogramm.



Mechanik 11 Kraft und Verformung

Den Quotienten aus der verformenden Kraft F und der Verformung s (Dehnung oder Stauchung)
bezeichnet man as Federhérte D.

Federharte= _ Kraft kurz: D= F
Verformung S

mogliche Einheit von D: 1E oder 1ﬁ

m cm

Sonderfall:
Fur Schraubenfedern ist die Federharte eine Konstante. Hier gilt dann das so genannte
Hooke sche Gesetz:

AS

F
D= g =konstant weichere Feder

Dann gilt fir das F-s-Diagramm: alle Messwerte liegen auf einer

hértere Feck
Nullpunktsgeraden. tere Feder

v



